

难辨真伪

女人质被空袭误杀说法不一 美国:无证据 约旦:离间计

极端组织“伊斯兰国”6日声称,其抓获的一名美国女人质当天在约旦对叙利亚城市拉卡空袭中身亡。美国政府说,尚无证据证明这一消息属实的证据。而约旦方面则说,这是“伊斯兰国”搞出的“虚假宣传”。

焦点▶▶ 美国女人质命丧空袭?

“伊斯兰国”在一份声明中说,一架约旦军机6日空袭拉卡市外一处阵地,该组织控制的美国女人质凯拉·米勒在空袭后“遭碎石瓦砾掩埋”而死。

这份声明没有展示任何受害者遗体,真实性无法独立证实。美国国家安全委员会发言人贝尔纳黛特说:“我们自然严重关切这些报道,眼下尚未看到任何支撑‘伊斯兰国’说法的证据。”

米勒的父母玛莎和卡尔夫夫妇呼吁媒体审慎报道女儿的背景、工作和现状,避免过度猜测,在播发新闻时考虑报道可能对他人人身安全造成的影响。

按照法新社的说法,美国政府一直严格遵循“对美国公民海外遭绑架事件保持沉默”政策,从未公布在叙利亚遭绑架美国公民人数。

与美国政府的审慎表态不同,约旦政府公开表示“伊斯兰国”发布美国女人质遇害的消息不实,属于虚假宣传。

约旦外交大臣纳赛尔·朱达说,这不过是恐怖分子多年来惯用的一套伎俩,谎称被俘人质在空袭中身亡。约旦政府发言人穆罕默德·穆马尼说,“伊斯兰国”曾对外宣称约旦飞行员马阿兹·卡萨斯贝还活着,试图以此为筹码与约旦方面谈判,实际上,他们数周之前就杀害他。穆马尼说,这次美国女人质遇害的说法可能依然是一种“犯罪宣传”。



米勒

疯狂▶▶ 制定专门绑架战略

极端组织最近开始利用手中人质要挟参与打击“伊斯兰国”的国家。一些中东地区消息人士披露,为了绑架更多人质,“伊斯兰国”制定了专门的绑架方案。

中东地区国家的一名安全部门消息人士告诉美国有线电视新闻网(CNN),最晚从去年年中开始,“伊斯兰国”在叙利亚东北部活动的一个下属组织开始制定计划,绑架周边和西方国家人质。

按CNN的说法,“伊斯兰国”先前制作的处决人质视频引发国际震动,这一极端组织可能据此认为需要绑架更多人质。根据情报,“伊斯兰国”武装人员计划潜入黎巴嫩和约旦等国绑架人质,随后带回叙利亚。他们通过绑架人质并索要赎金等方式筹集资金,用以贿赂同情“伊斯兰国”的边防人员,以便潜入其他国家,进而绑架更多人质。现阶段难以确定“伊斯兰国”手中有多少人质。部分原因在于,人质所属国家的政府、企业、组织或人质的家人为了确保人质安全,往往不愿意公开绑架事件,而是私下与绑架者谈判。在专家们看来,另外一个问题是,其他武装组织可能绑架人质,然后“卖”给“伊斯兰国”。

人物▶▶ 她是人道主义救援工作者

米勒据信是极端组织手中的最后一名美国人质。先前,极端组织已经斩首了3名美国人质,分别是记者詹姆斯·福莱和史蒂芬·索特洛夫,人道主义救援工作者彼得·卡西格。

米勒现年26岁,2013年8月在叙利亚城市阿勒颇被俘。当时她和一名朋友前往一家无国界医生组织设在当地的医院,后者为医院提供维修服务。米勒离开医院后赶往汽车站,途中遭“伊斯兰国”武装人员抓获。

据报道,米勒大学毕业后曾在印度北部、以色列和巴勒斯坦为人道主义援助组织工作。她2011年返回家乡亚利桑那州,服务于一家艾滋病诊所和一家女性庇护所。

叙利亚冲突爆发后,当地民众的苦难生活触动了米勒。2012年12月,她前往叙利亚与土耳其边境地区,为一家难民援助机构和一家人道援助组织工作。前往叙利亚之前,米勒曾在法国学习法语。遭“伊斯兰国”绑架前,她原打算从叙利亚前往土耳其。

美国愿构建“建设性”美中关系

专家解读美国新版国家安全战略



白宫国家安全事务助理赖斯当地时间6日在华盛顿宣布,美方已正式邀请中国国家主席习近平对美国进行国事访问。

白宫同日在最新发布的《国家安全战略》报告勾画出奥巴马在第二个总统任期剩余时间里的国家安全战略重点。

在这份近30页的报告中,美国国家安全面临恐怖主义、网络攻击、气候变化、传染性病毒暴发等一系列日益升级的挑战,尽管美国依然强大,但其资源“并非无穷无尽”,美国需要与其他国家合作应对这些挑战。

邀四国首脑访美

白宫国家安全事务助理赖斯当地时间6日在美国布鲁金斯学会发表演讲,透露美方已向习近平发出访美邀请,也已向日本首相安倍晋三、韩国总统朴槿惠、印尼总统佐科发出访美邀请,美方将借此推进亚太再平衡战略,提升与地区各国合作水平。

赖斯就美中关系表示,美方希望扩大与中国的各领域务实合作,认为中美关系是对21世纪“起决定性作用”的伙伴关系之一。

复旦大学国际问题研究院副院长沈丁立表示,白宫邀请中、日、韩和印尼4国领导人访美,是因为美国认为这4个亚洲国家较重要。对日本,二战70周年纪念日即将来临,美国要防止日本右翼生事。而印尼是亚洲穆斯林大国。

美中“建设性”关系

白宫同日发布的最新《国家安全战略》报告是奥巴马2010年所发布的国家安全战略的更新版本。奥巴马在报告引言部分写道,美国必须在众多优先事项中作出艰难选择,但在处理国际事务时不应“过头”。此外,美国必须认识到,“一个灵巧的国家安全战略不仅仅只依赖于军事实力”。

针对备受关注的对外关系议题,奥巴马在报告的“国际秩序”一节中加以阐述,宣布美国将继续推进“亚太再平衡”战略、强化与欧洲的盟友关系、寻求中东和北非地区的和平与稳定、加大在非洲的投资,同时深化与美洲国家的经济与安全合作。

报告谈及美中关系时说,美国欢迎“一个稳定、和平与繁荣的中国崛起”,寻求同中国建立“建设性”关系,以惠及两国民众并促进亚洲乃至世界的安全与繁荣。

复旦大学国际问题研究院美国研究中心副主任宋国友表示:这份报告反映了奥巴马执政6年后对美国国家安全战略的考虑,至于新版所说的构建“建设性”中美关系与2010版所称的建立“积极合作全面的关系”只是美国政府在特定期措辞上的变化,没有实质性的改变;观察美中关系的走势,关键是看美国具体的行动。

沈丁立表示,最新发布的《国家安全战略》报告,是美国在近年最弱的时候、也是奥巴马总统在任期内最弱的时候发表的。报告并没有重大的新意,我们还是从美国的具体行动来分析美国的战略调整。奥巴马总统要在任期内留下政治遗产,主要有两项,就是解决好伊朗核问题和将古巴改造成西半球民主国家。在与这两个国家的有关谈判中,美国可能做出更大的让步。

“领导力”受制约

对于因乌克兰危机而持续的美俄交锋,这份国家安全战略报告对两国关系的定位与评述显得颇引人注目。

报告写道,美方将继续通过制裁和其他手段让俄罗斯付出“巨大代价”。美国将“阻止俄罗斯的侵略”,对其战略能力保持警惕,并在必要时长期帮助自身盟友和伙伴来抵抗俄罗斯政府的威压政策。

但报告说,如果俄方选择一条“不同的、和平合作的”道路,美国将敞开与俄方在共同利益领域展开更大合作的大门。

美国有线电视新闻网解读,在白宫权衡是否向乌克兰政府提供“防御性武器”之际,这份报告似乎暗示了这种可能性。

乌克兰局势持续恶化背景下,德国总理安格拉·默克尔、法国总统弗朗索瓦·奥朗德与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京6日晚在莫斯科会面,磋商乌克兰危机解决方案。

针对实现中东和北非地区长期和平与稳定的议题,报告写道,达成这一点需要借助美国与盟友协同合作,而非美国单方面的军事力量。

在打击极端组织“伊斯兰国”问题上,美国政府表示“集体行动”将让打击这一极端组织的力量变得更为强大。报告说,美国将继续对“基地”组织及其分支施加压力,但仅仅依靠军事手段并不足够。“从长远来看,与在战场上消灭恐怖分子的能力相比,我们与他国共同致力于消除暴力极端主义的理念和根基更加重要。”

北京外国语大学英语学院副院长谢韬表示,该报告所言美国“领导力”受到国内外因素的双重制约。在美国国内,美国民主本身的衰败,如政治极化、贫富悬殊、治理能力下降,都将让“民主”在很多国家的吸引力大打折扣,从而降低美国的软实力。这对于以确保美国安全为目标的价值观外交来说,将会是一个重要阻碍。从国际形势看,新兴市场国家的整体实力上升是不可回避的潮流,美国追求一国独大的“领导力”显然是不现实的。(本版稿件据新华社)